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IZVESTAJ SA PREPORUKAMA
OMBUDSMANA REPUBLIKE KOSOVA
Žalba br. 899/2018, Halil Kurmehaj

protiv
Ministarstva Infrastrukture
u vezi sa 

nedostatkom jednakog pristupa međugradskom prevozu slepih lica, u skladu sa Zakonom br.04/L-092 o slepim licima na Kosovu 

Za:

· G. Arban Abrashi, ministar Ministsrstva Infrastrukture
Priština, dana 5 avgusta 2020. godine
I. CILJ IZVEŠTAJA
1. Cilj izveštaja je da skrene pažnju Ministarstvu za infrastrukturu (MI) na potrebu da se obezbedi jednak pristup međugradskom prevozu za slepa lica na Koosvu, u skladu sa Zakonom br.04/L-092 o slepim licima na Kosovu, odnosno sa čalnom 13, stav 1, koji definiše: “Slepe osobe i njihovi pratioci tokom pratnje slepe osobe, uživaju beneficije u isplatu, u gradskom saobraćaju besplatno, dok u međugradskom saobraćaju se vrši isplata pedeset posto (50%) cene karte”, i stav 2 koji propisuje: “Privatni javni operateri treba da utvrđuju mesta za slepe osobe i da uspostavljaju odgovarajuće signale. Ova mesta su oslobođena od utvrđenih fiskalnih obaveza uputstvom od strane MT i Ministarstva infrastrukture.”

2. Izveštaj će razmotriti pitanja koja se odnose na zakonske obaveze prevoznih kompanija u vezi sa sredstima prevoza (autobusa) samo u međugradskom prevozu kako bi se obezbedio jednak pristup slepim osobama, jer u gradskom prevozu uopšte ima poboljšanja situacije u smislu primene zakonskih obaveza traženih za slepe osobe.
II. NADLEŽNOSTI OMBUDSMANA

3. Član 132, stav 3, Ustava Republike Kosovo (u daljem tekstu Ustav) definiše: “Ombudsman ima pravo da vrši preporuke i predlaže mere, onda kada primeti kršenje prava i sloboda ljudi od strane organa javne administracije i ostalih državnih organa.”
4. Prema Zakonu br. 05/L-019 o Ombudsmanu, Ombudsman ima ove nadležnosti i odgovornosti kao u nastavku:
· Ombudsman ima nadležnost da obavi istragu bilo da bi odgovorio na podnetu žalbu ili samoinicijativno (ex officio), ako iz nalaza, dokaza i podnetih činjenica u podnesku ili iz stečenih saznanja na drugi način, ima osnova da proizilazi da su od strane vlasti kršena ljudska prava i slobode, utvrđene Ustavom, zakonima i drugim aktima, kao i međunarodnim instrumentima o ljudskim pravima.” (Član 16, stav 4).

· “da skrene pažnju na slučajeve kada institucije krše ljudska prava i da podnese preporuke da se prekine sa takvim slučajevima, a kada je to neophodno da izrazi svoje mišljenje o stavovima i reagovanju odgovarajućih autoriteta u vezi takvih slučajeva;” (član 18, pod-stav 1.2);

·  “ da preporučuje Vladu, Skupštinu i druge nadležne institucije Republike Kosovo o pitanjima koje se odnose na unapre]ivanje i zaštitu ljudskih prava i sloboda, ravnopravnosti i nediskriminacije;” (Član 18, podstav 1.5).

· “da objavi obaveštenja, mišljenja, preporuke, predloge i svoje izveštaje; (član 18, stav 1, podstav 1.6 );

· “da pripremi godišnje, periodične i druge izveštaje o stanju osnovnih ljudskih prava i sloboda, ravnopravnosti i diskriminacije i da obavlja istraživanje o pitanjima osnovnih ljudskih prava i sloboda, ravnopravnosti i diskriminacije u Republici Kosovo.” (Tačka 8).

III.  OKOLNOSTI SLUČAJA

5. Institucija Ombudsmana (IO) na osnovu člana 16, stav 1, Zakona br. 05/L-019 o Ombudsmanu primila je žalbu od g. Halil Kurmehaj (u daljem tekstu: žalilac) protiv MI-a u vezi sa nedostatkom jednakog pristupa međugradskom prevozu slepih lica na Kosovu 

6. Prema navodima žalioca nijedno sredstvo prevoza putnika, i ni jedna stanica namenjena za čekanje autobusa nema singalizacije, koje bi slepim licima omogučila jednak pristup u javnom prevozu, što je garantovano Zakonom br. 04/L-092 o slepim licima na Kosovu, članom 13, stav 2, koji kaže: “Privatni i javni operateri treba da utvrđuju mesta za slepe osobe i da uspostavljaju odgovarajućesignale. Ova mestasu oslobođena od utvrđenihfiskalnih obaveza uputstvom od strane MT i Ministarstva infrastrukture.”

7. Dana, 12 april 2019. godine, Ombudsman se obratio zvaničnim pismom MI-u i tražio informacije u vezi sa navodima žalioca, kao i o postupcima koji su preduzeti ili za koje se očekuje da će preduzeti ubuduće od strane ovog ministarstva, kako bi slepa lica imala jednak pristup javnom saobraćaju, u saglasnosti sa Zakonom br. 04/L-092 o slepim licima na Kosovu, ali nije dobio odgovor.
8. Dana 10. juna 2019. godine, Ombudsman se drugim pismom obratio MI-u i ponovio njegov zahtev u vezi sa slučajem. 
9. Dana 26. juna 2019. godine, Ombudsman je dobio odgovor od MI-a kojim je informisan da je ovo ministarstvo preduzelo korake u svrhu sprovođenja Zakona br.04/L-092 o slepim licima, i izradilo Administrativno uputstvo br. 05/2013 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, kojim je odredio jednak pristup svim putnicima u međugradskom prevozu. Takođe, u odgovoru MI-a spominje se član 18, stav 1.6 navedenog Administrativnog uputstva br. 05/2013 koji propisuje: “U sredstvima prevoza putnika (autobus) treba da ima rezervisana dva (2) posebna mesta za lica sa ograničenim sposobnostima”; a u stavu 1.7. definisano je “Usluge za prevoz lica sa ograničenima sposobnostima se vrše sa 50% od vrednosti karte:”
10. Dana 14. avgusta 2019. godine, predstavnik IO-a sastao se sa rukovodiocem Divizije MI-a za inspekciju drumskog saobraćaja, koji ga je obavestio da rezervacija najmanje dva mesta za osobe sa ograničenim sposobnostima u međugradskim autobusima nije kriterijum za licenciranje privatnih operatera (autobuskih kompanija) i kao takav ne postoji način da se zahteva ispunjavanje njegove primene. Štaviše, tokom sastanka isti je rekao da su po ovom pitanju vršene terenske inspekcije uz učešće i lično podnosioca žalbe, u svojstvu predstavnika udruženja, ali nije predstavio izveštaj o evaluaciji sprovođenja uputstva i o nalazima inspekcije, kao i datuma inspekcije, ali je obečao da će ovaj izveštaj proslediti IO-u putem elektronske pošte.
11. Istog datuma, dana 14. avgusta 2019. godine, predstavnik IO-a se putem elektronske pošte obratio zvaničnim pismom rukovodiocu Divizije MI-a za inspekciju drumskog saobraćaja, i tražio datume inspekcije za 2018 i 2019. godinu, u pogledu ispunjavanja zakonskih obaveza operatera drumskog saobraćaja (autobusa međugradskog saobračaja) u vezi rezervacije najmanje dva sedišta za osobe sa ograničenim sposobnostima, kao i dostavljanje bilo kakvog izveštaja o evaluaciji, ili bilo kakvih zvaničnih informacija o tome koliko se primenjuje ova zakonska obaveza utvrđena administrativnim uputstvom na snazi.
12. Dana 21. avgusta 2018. godine, predstavnik IO-a je eleketronskom poštom primio zvanični odgovor od rukovodioca Divizije MI-a za inspekciju drumskog saobraćaja, kojim je informisan kao u nastavku: “MI je vršilo inspekciju operatera drumskog međugradskog prevoza i u prisustvu određenih osoba iz udruđenja slepih lica tokom 2018 godine, (inspekcije se nastavljaju u 2019. godini na autobuskim stanicama od strane inspektora), i organizovali su sastanak sa Udruženjem za drumski saobraćaj pri Privrednoj komori Kosova i tom prilikom predsednik udruženja transporta je izjavio da će preuzeti obavezu da će se starati za osobe sa ograničenim sposobnostima u skladu sa važećim zakonodavstvom. Takođe, u toku je izmena i dopuna zakona o drumskom prevozu i Administrativnog uputstva o međugradskom prevozu, gde će se razjasniti ovo pitanje, koje će omogućiti MI-u da preduzima prekršajne ​​mere protiv operatera koji ne poštuju važeće zakonodavstvo. Mislim da su od strane inpektorata preduzete potrebne mere po zakonodavstvom na snazi."
IV.  USTAVNA PRAVNA OSNOVA

13. Ustav u članu 21, stav 3, definiše: “Svi su dužni da poštuju prava i osnovne slobode ostalih.”
14. Ustav u članu 24, stav 1, definiše: “Pred zakonom su svi jednaki. Svako ima pravo na jednaku zakonsku zaštitu, bez diskriminacije”; a stav 2 propisuje: “Niko se ne smije diskriminisati na osnovu rase, boje, pola, jezika, vjeroispovijesti, političkog ili nekog drugog uvjerenja, nacionalnog ili društvenog porijekla, veze sa nekom zajednicom, imovine, ekonomskog ili socijalnog stanja, seksualnog opredjeljenja, rođenja, ograničene sposobnosti ili nekog drugog ličnog statusa.”
15. Ustav u članu 53, definiše: “Osnovna prava i slobode zagarantovana ovim Ustavom se tumače u saglasnosti sa sudskom odlukom Evropskog suda za ljudska prava.”; dok član 13, Evropske konvencije za ljudska prava propisuje: “Svako kome su povređena prava i slobode predviđeni u ovoj Konvenciji ima pravo na delotvoran pravni lek pred nacionalnim vlastima, bez obzira jesu li povredu izvršila lica koja su postupala u službenom svojstvu.” Dalje član 14, Evropske konvencije za ljudska prava propisuje: “Uživanje prava i sloboda predviđenih u ovoj Konvenciji obezbeđuje se bez diskriminacije po bilo kom osnovu, kao što su pol, rasa, boja kože, jezik, veroispovest, političko ili drugo mišljenje, nacionalno ili socijalno poreklo, veza s nekom nacionalnom manjinom, imovno stanje, rođenje ili drugi status”
16. Ustav u članu 54, definiše: „Svako ima pravo na sudsku zaštitu u slučaju kršenja ili uskraćivanja nekog prava koje je garantovano ovim Ustavom ili zakonom, kao i pravo na efikasne pravne mere ukoliko se utvrdi da je pravo prekršeno“.
17. Zakon br. 05/L-021 o zaštiti od  diskriminacije, član 1, stav 1 definiše: „Cilj ovog zakona je uspostavljanje jednog opšteg okvira za sprečavanje i borbu protiv diskriminacije po osnovu nacionalnosti ili veze sa nekom zajednicom društvenog ili nacionalnog porekla , rase, etničke pripadnosti, boje kože, rođenja, porekla, pola, rodne pripadnosti, rodnog identiteta, seksualnog opredeljenja, jezika, državljanstva, religije i verskih ubeđenja, političke pripadnosti, političkog ili drugog mišljenja, socijalnog ili ličnog stanja, starosnog doba, porodičnog ili bračnog statusa, trudnoće, porodiljstva, imovinskog stanja, zdravstvenog stanja, ograničene sposobnosti, genetskog nasledstva ili na drugoj osnovi, u cilju sprovođenja principa jednakog tretmana.“ Dok u članu 2, stav 1, propisuje se: „Ovaj zakon se sprovodi za sve aktivnosti ili neaktivnosti, svih lokalnih i državnih institucija,fizičkih i pravnih lica, javnog i privatnog sektora, koji su kršili, krše ili mogu kršiti prava bilo kog lica ili fizičkih ili pravnih lica, u svim oblastima života, a posebno kada se bave[...]:
1.4. članstvom i/ili uključivanjem u organizacijama radnika ili poslodavaca, ili bilo kojom drugom organizacijom čiji se članovi bave određenom profesijom, uključujući i beneficije koje se omogućuju od strane sličnih organizacija; 

1.5. socijalnom zaštitom, uključujući i šemu socijalne pomoći, socijalnog osiguranja i zdravstvenu zaštitu; 

1.6. socijalnim beneficijama;

1.7. socijalnim olakšicama, uključujući ali ne ograničavajući se na humanitarnu pomoć;

1.11. pravednim i ravnopravnim tretmanom pred sudovima i svim ostalim organima koji administriraju pravosudnim organima;
1.16. bilo kojim pravom predviđenom važećim zakonodavstvom.”

18. Član 3, stav 1, Zakon br. 05/L-021 o zaštiti od  diskriminacije definiše koncept diskriminacije: “Princip jednakog tretmana znači da neće biti nikakve neposredne ili posredne diskriminacije, u pogledu bilo kojeg navedenog osnova koji je određen u članu jedan (1) ovog zakona.” Dok u stavu 2, propisuje: “Diskriminacija znači svako razlikovanje, isključivanje, ograničavanje ili davanje prednosti,na bilo kom osnovu navedenom u članu jedan (1) ovog zakona, koji ima za cilj ili efekat da obezvredi ili ugrozi priznavanje, uživanje ili obavljanje , osnovnih ljudskih prava i sloboda koja su priznata Ustavom Republike Kosova i važećim zakonodavstvom u Republici Kosovu.”
19. Zakon br. 04/L–092 o slepim licima, član 1, definiše cilj ovog zakona: “Ovim zakonom se uređuje status zakonski slepih u Republici Kosovo.” dok član 2, propisuje delokrug: “Ovaj zakon uređuje prava i povlastice i određuje kriterijume za kategorizaciju slepih” a član 4, stav 1, propisuje: “Slepa lica su zaštićena od svih vrsta eksploatacije, diskriminacije, zloupotrebe, uvrede, ismevanja i uživaju svoja prava i sloboda ravnopravno sa drugima, na osnovu međunarodnih standarda o ljudskim pravima.” 
20. Zakon br. 04/L–092 o slepim licima, odnosno član 13, stav 1, propisuje. “Slepe osobe i njihovi pratioci tokom pratnjeslepe osobe, uživaju beneficije u isplatu, u gradskom saobraćaju besplatno, dok u međugradskom saobraćaju se vrši isplata pedeset posto (50%) cene karte”; i stav 2, propisuje: “Privatni javni operateri treba da utvrđuju mesta za slepe osobe i da uspostavljaju odgovarajućesignale. Ova mestasu oslobođena od utvrđenihfiskalnih obaveza uputstvom od strane MT i Ministarstva infrastrukture.”
21. Administrativno uputstvo br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, član 1, [Cilj] propisuje: “Ovom Administrativnom uredbom utvrđuju se uslovi, procedure izdavanja, obustave i opoziva licence za operatere drumskog prevoza koji vrše delatnost drumskog saobračaja putnika autobusom.”; i član 2 [Oblast sprovođenja] propisuje: “Odredbe ovog Administrativnog Upustva primenjuju se za sve operatere koji vrše domaći i međunarodni prevoz putnika autobusom.”
22. Administrativno uputstvo br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, član 19, stav 1.6, licencirani operater je obavezan da “Na vozilima prevoza putnika (autobus) ima rezervisana dva (2) posebna sedišta za lica sa ograničenim sposobnostima”. 

23. Administrativno uputstvo br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, član 8, [Uslove koje treba da ispunjava operater za vršenje delatnosti prevoza putnika] propisuje: 
1. Za vršenje delatnosti prevoza putnika autobusom operater treba da ispunjava sledeće uslove: 
1.1. Aplikaciju koja treba da sadrži naziv, sedište, adresu, elektronsku poštu, broj telefona kompanije i uplatnicu u vrednosti od pedeset (50) €;
1.2. Uverenje o registraciji biznisa na Kosovu za djelatnost drumskog prevoza putnika.
1.3. Uverenje fisklanog broja. 
1.4. Dokaz izdat od suda da operater nema zakonske smetnje da vrši delatnost iz oblasti prevoza; 
1.5. Dokaz da menađer operatera ispunjava kriterijume stručne nadležnosti prema članu 4 ovog Administrativnog upustva.
1.6. Dokaz da operater ispunjava kriterijume finansijske garancije prema članu 6 ovog Administrativnog upustva; [...].
24. Uredba br. 16/2015 o unutrašnjem organizovanju i sistematizaciji radnih mesta u Ministarstvu Infrastrukture, član 14. [Departman inspekcije], stav 1.1 definiše: "Vrši administrativni nadzor sprovodjenja zakonskih akata koji uređuju bezbednost puteva i putni promet "; i 1.4 definiše: "Predlaže mere za rešavanje problema zatečenih na terenu što se tiče bezbednosti puteva i drumskog prevoza."
V. PRAVNA ANALIZA 
25. Ustav, kao najviši pravni akt zemlje, štiti i garantuje osnovna ljudska prava i slobode. Stoga je sprovođenje i praktično ostvarivanje ovih prava u interesu funkcionisanja vladavine zakona. Ustavne garancije služe zaštiti ljudskog dostojanstva i funkcionisanju vladavine zakona. Ustav u članu 21, stav 3, izričito  utvrđuje obavezu svih da poštuju prava i osnovne slobode ostalih. Član 24, stav 1, Ustava propisuje da su pred zakonom svi jednaki. Svako ima pravo na jednaku zakonsku zaštitu, bez diskriminacije; stav 2 propisuje da niko se ne smije diskriminisati na osnovu rase, boje, pola, jezika, vjeroispovijesti, političkog ili nekog drugog uvjerenja, nacionalnog ili društvenog porijekla, veze sa nekom zajednicom, imovine, ekonomskog ili socijalnog stanja, seksualnog opredjeljenja, rođenja, ograničene sposobnosti ili nekog drugog ličnog statusa. Stoga, Ombudsman skreće pažnju na činjenicu da su ovi principi neophodnost vremena i da treba da se poštuju od strane svih lica i institucija, uključujući i MI.
26. Štaviše, Zakon br.04/L-092 o slepim licima na Kosovu, reguliše pravni status slepih lica u Republici Kosova, prava, povlastice i postavlja kriterijume za kategorizaciju slepih osoba. Članom 4 stav 1, ovog zakona slepa lica su zaštićena od svih vrsta eksploatacije, diskriminacije, zloupotrebe, uvrede, ismevanja i uživaju svoja prava i slobode ravnopravno sa drugima, na osnovu međunarodnih standarda o ljudskim pravima.

27. Ombudsman ističe da u skladu sa članom 53, Ustava, osnovna prava i slobode zagarantovana ovim Ustavom se tumače u saglasnosti sa sudskim odlukama Evropskog suda za ljudska prava ( udaljem tekstu Evropski sud). Član 13, Konvencije utvrđuje: “Svako kome su povređena prava i slobode predviđeni u ovoj Konvenciji ima pravo na delotvoran pravni lek pred nacionalnim vlastima, bez obzira jesu li povredu izvršila lica koja su postupala u službenom svojstvu.” U ovom smislu Ombudsman skreće pažnju na član 14, Konvencije koji garantuje da uživanje prava i sloboda predviđenih u ovoj Konvenciji obezbeđuje se bez diskriminacije po bilo kom osnovu, kao što su pol, rasa, boja kože, jezik, veroispovest, političko ili drugo mišljenje, nacionalno ili socijalno poreklo, veza s nekom nacionalnom manjinom, imovno stanje, rođenje ili drugi status. Stoga, u konkretnom slučaju nepružanje jednakog pristupa međugradskom prevozu slepim licima na Kosovu, u skladu sa Zakonom br.04/L-092 o slepim licima, od strane nadležnih organa u odnosu na druge, predstavlja diskriminaciju na osnovu ograničene sposobnosti.
28. Zakon br. 05/L-021 o zaštiti od  diskriminacije, član 1, stav 1, opisuje cilj ovog zakona; “Cilj ovog zakona je uspostavljanje jednog opšteg okvira za sprečavanje i borbu protivdiskriminacije po osnovu nacionalnosti ili veze sa nekom zajednicom društvenog ili nacionalnog porekla , rase, etničke pripadnosti, boje kože, rođenja, porekla, pola, rodne pripadnosti, rodnog identiteta, seksualnog opredeljenja, jezika, državljanstva, religije i verskih ubeđenja, političke pripadnosti, političkog ili drugog mišljenja, socijalnog ili ličnog stanja, starosnog doba, porodičnog ili bračnog statusa, trudnoće, porodiljstva, imovinskog stanja, zdravstvenog stanja, ograničene sposobnosti, genetskog nasledstva ili na drugoj osnovi, u cilju sprovođenja principa jednakog tretmana.”
29. Zakon br. 05/L-021 o zaštiti od  diskriminacije, između ostalog utvrđuje da neće biti nikakve neposredne ili posredne diskriminacije,u pogledu bilo kojeg navedenog osnova koji je određen u članu jedan (1) ovog Zakona, a definiše pojam “Duskriminacija” koji znači “ ... svako razlikovanje, isključivanje, ograničavanje ili davanje prednosti,na bilo kom osnovu navedenom u članu jedan (1) ovog zakona, koji ima za cilj ili efekat da obezvredi ili ugrozi priznavanje, uživanje ili obavljanje , osnovnih ljudskih prava i sloboda koja su priznata Ustavom Republike Kosova i važećim zakonodavstvom u Republici Kosovo.” Prema tome, Ombudsman naglašava priznavanje prava od strane države, koja su definisano u Ustavu i Zakonu br.04/L-092 o slepim licima. Ombudsman procenjuje da u gradskom prevozu slepe osobe ne uživaju priznata prava i kao takve isti ih ne ostvaruju, prema tome isti su tretirani nejednako na osnovu ograničene sposobnosti.
30. Ombusaman tvrdi da, u cilju podsticanja uključivanja slepih ljudi u kosovsko društvo, i kako bi se sprečila diskriminacija i uklonile prepreke za pristup gradskom i međugradskom prevozu i ostvarivanju njihovih prava, Skupština Republike Kosova je usvojila Zakon br.04/L-092 o slepim licima, kojim se reguliše pravni status slepih lica u Republici Kosovo, koji konkretno reguliše prava i povlastice i utvrđuje kriterijume za kategorizaciju slepih lica. Ovaj zakon takođe štiti slepe osobe od svih oblika eksploatacije, diskriminacije, zlostavljanja, uvreda, ismevanja i čini da isti uživaju njihova prava i slobode ravnopravno sa drugima, na osnovu međunarodnih standarda ljudskih prava.
31. Zakon br.04/L-092 o slepim licima vrlo jasno propisuje da slepe osobe i njihovi pratioci, tokom pratnje slepih lica, uživaju beneficije u plaćanju, u gradskom saobraćaju besplatno, dok se u međugradskom saobračaju plačaju pedeset odsto (50%) vrednosti karata, a privatni i javni operateri treba da odrede mesta za slepe osobe i postave odgovarajuće signale. Ova sedišta su oslobođena fiskalne obaveze utvrđene uputstvom MT. Ombudsman procenjuje da slepim osobama i njihovim pratiocima tokom pratnje slepih lica se pruža besplatno korištenje gradskog prevoza, ali situacija u primjeni ove zakonske odredbe u međugradskom prevozu je i dalje zabrinjavajuća. Ombudsman procenjuje da odgovor MI-a od 27 juna 2019. godine, nije ispunio očekivanja i zahteve Ombudsmana, zbog činjenice da MI tvrdi da “Je preduzeo korake za sprovođenje Zakona br.04/L-092 o slepim licima, izradom Administrativnog uputstva br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, kojim je definisan jednak pristup svim putnicima u međugradskom prevozu." Takođe, u ovom odgovoru MI-a opisuju se zakonske odredbe navedene u gore navedenom administrativnom uputstvu, uključujući obaveze da u vozilima za prevoz putnika (autobus) imaju rezervisana dva (2) posebna sedišta za osobe sa ograničenim sposobnostima kao i da se prevozne usluge za osobe sa ograničenim sposobnostima vrše sa 50% vrednosti karte. Po ovom osnovu, Ombudsman navodi tri važna pitanja: 

32. Prvo, tvrdnja MI-a u dostavljenom odgovoru IO-u, dana 27 juna 2019. godine, u vezi sa slučajem, da je preduzeo korake za sprovođenje Zakona br.04/L-092 o slepim licima, izradom Administrativnog uputstva br. 05/2013 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, jeste obavezna radnja, štaviše, član 82, Zakona br. 04/L-179 o slepim licima određuje: “Za implementaciju odredaba ovog zakona Ministarstvo donosi odgovarajuće podzakonske akte u roku od šest (6) meseci od dana stupanja na snagu.” Zbog toga je neophodno doneti na vreme podzakonske akte kako bi se zakonske odredbe konkretizovale i to je prvi korak, a ne poslednji korak obaveza utvrđenih zakonom. Izdavanje takvih podzakonskih akata nije značajno za potpunu primenu zakona u praksi, barem ne u konkretnom slučaju. Štaviše, Uredba br. 16/2015 o unutrašnjem organizovanju i sistematizaciji radnih mesta u Ministarstvu Infrastrukture, član 14. st. 1.1, utvrđuje da je departman za inspekcije MI-a obavezan da: "Vrši administrativni nadzor sprovodjenja zakonskih akata koji uređuju bezbednost puteva i putni promet "; i da: "Predlaže mere za rešavanje problema zatečenih na terenu što se tiče bezbednosti puteva i drumskog prevoza."
 MI, u svojstvu nadležne institucije, u konkretnom slučaju, IO-u nije pružilo bilo koji material ili izveštaj nadgledanja uprkos svim stalnim zahtevima od strane IO-a. 
Drugo, odgovor MI-a koji je dostavljen IO-u 27. juna 2019. godine u vezi sa slučajem, poziva se na Administrativno uputstvo br. 05/2013 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, koji je u stvari ukidan Administrativnim uputstvom br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, koji u članu 23, propisuje: “Na dan stupanja na snagu ove Administrativne uredbe stavlja se van snage Administrativna uredba br. 05/2013 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom i svaki drugi akt koji je protivno ovoj Administrativnoj uredbi.” Administrativno uputstvo br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom je potpisano dana 15 decembra 2015. godine, i stupilo na snagu sedam (7) dana nakon potpisivanja istog od strane ministra MI-a.
Treće, Administrativno uputstvo br. 05/2013, već ukidano u članu 18, st. 1.6, definisao je: “U sredstvima prevoza putnika (autobus) treba da ima rezervisana dva (2) posebna mesta za lica sa ograničenim sposobnostima”; a u stavu 1.7. definisano je “Usluge za prevoz lica sa ograničenims sposobnostima se vrše sa 50% od vrednosti karte:” Administrativno uputstvo br. 07/2015, koji je sada na snazi, koji reguliše navedeno pitanje, u članu 19, st. 1.6, osim što propisuje da je licencirani operater dužan da “u autobusu ima dva (2) posebna sedišta za lica ograničene sposobnosti”, nigde ne spominje da “Usluge za prevoz lica sa ograničenims sposobnostima se vrše sa 50% od vrednosti karte”, kako je već je bilo propisano u Administrativnom upustvu br.05/2013, koji je već ukidan. Administrativno upustvo na snazi  bi trebalo da bude u saglasnosti sa Zakonom br. 04/L-092 o slepim licima, odnosno sa članom 13. Stav 1, koji definiše: “Slepe osobe i njihovi pratioci tokom pratnje slepe osobe, uživaju beneficije u isplatu, u gradskom saobraćaju besplatno, dok u međugradskom saobraćaju se vrši isplata pedeset posto(50%)cene karte.” ; i stav 2, koji definiše: “Privatni javni operateri treba da utvrđuju mesta za slepe osobe i da uspostavljaju odgovarajućesignale. Ova mestasu oslobođena od utvrđenihfiskalnih obaveza uputstvom od strane MT i Ministarstva infrastrukture.”
33. Administrativno uputstvo br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom u okviru uslova koje treba da ispunjava operator za obavljanje delatnosti prevoza putnika, propisuje: „Aplikaciju koja treba da sadrži naziv, sedište, adresu, elektronsku poštu, broj telefona kompanije i uplatnicu u vrednosti od pedeset (50) €; Uverenje o registraciji biznisa na Kosovu sa delatnošću drumskog prevoza putnika; Uverenje fiskalnog broja; Dokaz izdat od suda da operater nema zakonske smetnje da vrši delatnost iz oblasti preboza; Dokaz da menađer operatera ispunjava kriterijume stručne nadležnosti prema članu 4 ovog Administrativnog Uputstva; Dokaz da operater ispunjava kriterijume finansijske garancije prema članu 6 ovog Administrativnog Uputstva; itd. "
VI.  KONSTATACIJE OMBUDSMANA 
34. Ombudsman na osnovu izvedenih dokaza i prikupljenih činjenica, kao i na osnovu važećeg zakonodavstva, konstatuje da je žalba podnosioca žalbe podneta u IO, g. Kurmehaj, osnovana, da ima kršenja ljudskih prava i sloboda i da su svi dužni da poštuju prava i osnovne slobode ostalih, kako je definisano u članu 21, stav 3, Ustava Republike Kosova. Takođe, Ombudsman konstatuje da je u konkretnom slučaju došlo do povrede člana 24, stav 1, Ustava Republike Kosova (“Pred zakonom su svi jednaki. Svako ima pravo na jednaku zakonsku zaštitu, bez diskriminacije”); stav 2 (“Niko se ne smije diskriminisati na osnovu rase, boje, pola, jezika, vjeroispovijesti, političkog ili nekog drugog uvjerenja, nacionalnog ili društvenog porijekla, veze sa nekom zajednicom, imovine, ekonomskog ili socijalnog stanja, seksualnog opredjeljenja, rođenja, ograničene sposobnosti ili nekog drugog ličnog statusa.”)
35. Na osnovu nalaza slučaja i sprovedenih istraga od strane IO-a, nesprovođenje zakonskih odredbi utvrđenih u Zakonu br. 04/L-092 o slepim licima (član 13, st.1, “Slepe osobe i njihovi pratioci tokom pratnje slepe osobe, uživaju beneficije u isplatu, u gradskom saobraćaju besplatno, dok u međugradskom saobraćaju se vrši isplata pedeset posto (50%) cene karte) i stav 2, “Privatni javni operateri treba da utvrđuju mesta za slepe osobe i da uspostavljaju odgovarajućesignale. Ova mestasu oslobođena od utvrđenihfiskalnih obaveza uputstvom od strane MT i Ministarstva infrastrukture”), Ombudsman konstatuje da su slepe osobe u konkretnom slučaju stavljene u diskriminatorsku poziciju na osnovu "ograničene sposobnosti" u odnosu na druge putnike u međugradskom prevozu (autobusu) lišavajući ih prava na uživanje beheficija koje proizilaze iz Zakona br. 04/L-092 o slepim licima (član 4, st.1: “Slepa lica su zaštićena od svih vrsta eksploatacije, diskriminacije, zloupotrebe, uvrede, ismevanja i uživaju svoja prava i sloboda ravnopravno sa drugima, na osnovu međunarodnih standarda o ljudskim pravima”) i predstavlja kršenje Zakona br. 05/L-021 o zaštiti od diskriminacije na Kosovu (član 3, st,1, koji definiše koncept diskriminacije; “Princip jednakog tretmana znači da neće biti nikakve neposredne ili posredne diskriminacije,u pogledu bilo kojeg navedenog osnova koji je određen u članu jedan (1) ovog zakona.)
36. Ombudsman zaključuje da licencirani operatori, posebno oni iz međugradskog saobraćaja na Kosovu zanemaruju zakonske obaveze koje proizilaze iz Zakona br. 04/L-092 o slepim licima, jer u većini slučajeva prisiljavaju slepe ljude i njihove pratioce da plaćaju kartu za upotrebu ove vrste saobraćaja na Kosovu, ne dozvoljavajući poštovanje zakonske odredbe koja predviđa plaćanje pedeset odsto (50%) vrednosti karte, rezervisanje dva (2) sedišta u međugradskom prevozu (autobus), a takođe nisu postavili ni odgovarajuće signale za slepe osobe.
37. Ombudsman konstatuje da odgovor MI-a od 27 juna 2019. godine, na zahtev koji je podnet od strane IO-a dana 11. juna 2019. godine, nije ispunio očekivanja i zahteve Ombudsmana, zbog činjenice da MI tvrdi da “Je preduzeo korake za sprovođenje Zakona br.04/L-092 o slepim licima, izradom Administrativnog uputstva br. 05/2013 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, kojim je definisan jednak pristup svim putnicima u međugradskom prevozu."  Štaviše, MI, odnosno Departman za inspekcije nije uspeo da ispuni svoje pravne obaveze da vrši administrativni nadzor sprovodjenja zakonskih akata koji uređuju bezbednost puteva i putni promet "; i da predlaže mere za rešavanje problema zatečenih na terenu što se tiče bezbednosti puteva i drumskog prevoza." MI, u svojstvu nadležne institucije, u konkretnom slučaju, IO-u nije pružilo bilo koji material ili izveštaj nadgledanja uprkos svim stalnim zahtevima od strane IO-a. Štaviše, Inspekcijski departman treba da bude aktivniji u administrativnom nadzoru sprovođenja zakonskih akata, koji regulišu bezbednost na putevima i drumski saobraćaj u skladu sa ovlašćenjima iz Uredbe br. 16/2015 o unutrašnjem organizovanju i sistematizaciji radnih mesta u Ministarstvu Infrastrukture, i kao takav da daje predloge rešavanje problema zatečenih na terenu što se tiče bezbednosti puteva i drumskog prevoza.
38. Ombudsman skreće pažnju MI-u da pozivanje na pravnim odredbama navedenim u odgovorou koji je upućen IO-u, osnivaju se na Administrativnom uputstvu br.05/2013 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, koji je ukidan Administrativnim uputstvom br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, i izdavanje takvih podzakonskih akata nije značajno za potpunu primenu zakona u praksi, barem ne u konkretnom slučaju.
39. Ombudsman zaključuje da Administrativno Uputstvo br. 07/2015 nije u saglasnosti sa Zakonom br. 04/L-092 o slepim licima, jer osim što je isti odredio da je licencirani operater dužan da: “u autobusu ima dva (2) posebna sedišta za lica ograničene sposobnosti”, nigde ne spominje da “Usluge za prevoz lica sa ograničenim sposobnostima se vrše sa 50% od vrednosti karte”, kako je definisano u Administrativnom upustvu br.05/2013, koji je već ukidan. Štaviše, Ombudsman zaključuje da treba da se vrši dopuna-izmena Administrativnog uputstva br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom i, u okviru uslova koje operater mora da ispuni za obavljanje delatnosti prevoza putnika, da se odredi rezervisanje za dva mesta za osobe sa ograničenim sposobnostima, u kojima bi trebalo da postoje i drugi signalni uređaji, u svrhu omogućavanja jednakog pristupa osobama sa ograničenim sposobnostima. Takođe, u okviru kriterijuma za licenciranje prevoznika u drumskom saobraćaju trebalo bi utvrditi koliko puta mesečno treba da se vrši inspektiranje svih operatera drumskog prevoza putnika od strane Departmana za inspekcije MI-a. Postavljanje takvih dodatnih kriterijuma obavezalo bi operatere ove vrste prevoza da stvore pogodne uslove za osobe sa ograničenim sposobnostima i primenile bi se zakonske obaveze utvrđene u Zakonu br. 04/L-092 o slepim osobama.

40. Ombudsman, u skladu sa članom 135. stav 3. Ustava Republike Kosovo "ima pravo da vrši preporuke i predlaže mere, onda kada primeti kršenje prava i sloboda ljudi od strane organa javne administracije i ostalih državnih organa“. U smislu člana 18, stav 1.2 Zakona o Ombudsmanu, Ombudsman je odgovoran da "da skrene pažnju na slučajeve kada institucije krše ljudska prava i da podnese preporuke da se prekine sa takvim slučajevima, a kada je to neophodno da izrazi svoje mišljenje o stavovima i reagovanju odgovarajućih autoriteta u vezi takvih slučajeva.“; kao i da „da preporuči donošenje, [...] ili izmene podzakonskih i upravnih akata od strane institucija Republike Kosovo” (Član 18, stav 1.7); i
PREPORUČUJE

Ministarstvu Infrastrukture:

1. Da dopuni-izmeni Administrativno uputstvo br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, tako da se utvrdi da:

a. usluge međugradskog prevoza za osobe sa ograničenim spsosbnostima vrše sa 50% od vrednosti karte, u skladu sa Zakonom br.04/L-092 o slepim licima;
b. u kriterijumima za licenciranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom utvrdi rezervisanje dva (2) sedišta za osobe sa ograničenim spsosbnostima, zajedno sa ostalim pratećim signalnim sredstvima;

c. da se utvrdi minimum koliko puta mesečno treba da se vrši inspektiranje svih operatera drumskog prevoza putnika od strane Departmana za inspekcije MI-a.
2. Da do dopune-izmene Administrativnog uputstva br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, Departman za inspekcije vrši češće inspekcijske kontrole operatera prevoza putnika u gradskim i međugradskim autobusima u cilju potpunog sprovođenja zakonskih obaveza navedenih u Zakonu br.04/L-092 o slepim licima, i drugim podzakonskim aktima.

U skladu sa članom 132, stav 3 Ustava Republike Kosovo („Bilo koji drugi organ ili institucija, koja sprovodi legitimnu vlast u Republici Kosovo je dužna da odgovori na zahteve Ombudsmana i da mu/joj predstavi sva dokumenta i informacije koje su od njega zatražena u saglasnosti sa zakonom“) i člana 28 Zakona br. 05/L-019 o Ombudsmanu („Autoriteti, kojima je Ombudsman uputio preporuke, zahtev ili predlog za preduzimanje konkretnih mera, [...] treba da odgovore u roku od trideset (30) dana. Odgovor treba da sadrži razloge u pisanoj formi o preduzetim radnjama u vezi navedenog pitanja“), ljubazno vas molimo da nas informišete o radnjama koje ćete preduzeti u vezi sa ovim pitanjem. 

Hilmi Jashari

Ombudsman

� Administrativno uputstvo br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, član 23 definiše: “Na dan stupanja na snagu ove Administrativne uredbe stavlja se van snage Administrativna uredba br. 05/2013 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom i svaki drugi akt koji je protivno ovoj Administrativnoj uredbi.” Administrativno uputstvo br. 07/2015 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom je potpisano dana 15 decembra 2015. godine, i stupilo na snagu sedam (7) dana nakon potpisivanja istog od strane ministra MI-a.Prema tome, zvanični odgovor MI-a koji je dostavljen IO-u dana 26 juna 2019.godine, u vezi sa navdenim slučajem, poziva se na Administrativno uputstvo br. 05/2013 za liceniranje operatera drumskog prevoza putnika autobusom, koji nije na snazi, ali će se to pitanje razmotriti u drugom delu ovog Izveštaja sa preporukama.





� Vidi član 4, stav 1, Zakona br. 04/L-092 o slepim licima u Republici Kosova.


� Vidi član 14, par. 1.1 i 1.4, Uredbe br. 16/2015 o unutrašnjem organizovanju i sistematizaciji radnih mesta u Ministarstvu Infrastrukture: � HYPERLINK "https://gzk.rksgov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=11287" �https://gzk.rksgov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=11287�.
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